
31РИНОК ПРАЦІ ТА ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ 2016 №2

Економіка праці та проблеми зайнятості

УДК 331.5

Л.Г. Федунчик
Fedunchyk, L.G.

Ринок праці в Україні:
проблеми та напрями їх вирішення

The labor market in Ukraine:
problems and their solution

Здійснено аналіз визначення поняття “ринок праці”. Встановлено основні тенденції на сучасному ринку праці
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Постановка проблеми. Ринок праці є найскладні-
шим та найдинамічнішим складовим елементом ринкової
економічної системи. Його стан безпосередньо залежить
від загальної економічної ситуації, розвитку підприєм-
ництва, а також від традицій участі населення в економіч-
ній діяльності, можливостей вибору її видів та системи
цінностей, які превалюють у суспільстві [1, с. 225].
Оскільки тут переплітаються не лише інтереси працівників
і роботодавців, а й віддзеркалюються всі соціально-еко-
номічні, політичні, демографічні та інші процеси у сус-
пільстві [2, с. 13].

Саме тому вивчення ринку праці, його структури,
відстеження основних його тенденцій завжди залишати-
меться актуальним та постійно потребуватиме аналізу і
моніторингу.

Мета статті – здійснити аналіз визначення поняття
“ринок праці”, встановити основні тенденції на сучасному
ринку праці України, виявити проблеми та запропонувати
шляхи їх вирішення.

Аналіз останніх досліджень. Аналіз ринку праці,
виявлення основних його тенденцій та проблем здійсню-
вали у свої працях багато науковців: С. Бандур, 
С. Кожем’якіна, Е. Лібанова, Л. Лісогор, Ю. Маршавін, 
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С. Мочерний, О. Чернявська, Г. Завіновська, В. Василь -
ченко, П. Буряк, Б. Карпінський, М. Григор’єва та ін. Проте
сьогодні особливо актуальні та потребують вивчення вка-
зані питання під впливом умов анексії частини території
країни та ведення військових дій в Донецькій та
Луганській областях та їх впливу на ситуацію на ринку
праці України.

Виклад основного матеріалу. Стан ринку праці та
процеси у сфері зайнятості населення належать до соці-
ально-економічних параметрів, що визначальним чином
впливають на суспільний розвиток і конкурентоспромож-
ність національної економіки. З одного боку, ринок праці
– елемент економічної системи, від якого залежать вектор
і темпи макроекономічної динаміки, а з іншого – він опо-
середковує вплив макроекономічної політики та макро-
економічного розвитку на добробут населення та стан
багатьох соціальних процесів, зокрема забезпечує розпо-
діл винагороди за працю. Ринку праці належить важлива
роль у забезпеченні успіху ринкових реформ.

Одним із основних показників соціально-еконо-
мічного розвитку держави, який відображає результати
діяльності резидентів країни, що виробляють товари та
послуги й охоплює витрати населення на споживчі това-
ри, послуги (або споживання домашніх господарств),
державні закупівлі товарів і послуг, інвестиції та чистий
експорт, є ВВП [3].

У таблиці розраховано динаміку показників ВВП
протягом 2011–2014 рр. Як бачимо, протягом 2011–
2012 рр. обсяг реального ВВП зростав. Натомість у 2013 р.
приріст реального ВВП був нульовим.

У 2014 р. спостерігається негативна тенденція зни-
ження реального ВВП [5]. Це свідчить про уповільнення
процесу відновлення економіки країни, євроінтеграції та
проведення реформ у державі. Криза, в якій перебуває
Україна, безпосередньо впливає і на ринок праці.
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У науковій літературі ми можемо зустріти різні тлу-
мачення вказаного поняття. Так, О.В. Чернявська визначає
ринок праці як систему обміну індивідуальних здібностей
до праці на фонд життєвих цінностей, необхідних для від-
творення робочої сили [6, с. 13]. Г.Т. Завіновська вказує,
що ринок праці – це передусім система суспільних відно-
син, пов’язаних із купівлею і продажем товару “робоча
сила”. Окрім того, ринок праці є сферою працевлаштуван-
ня, формування попиту й пропозиції на робочу силу. Його
можна трактувати і як механізм, що забезпечує узгоджен-
ня ціни та умов праці між роботодавцями і найманими
працівниками [7, с. 13]. В.С. Васильченко наводить
наступні визначення [8, с. 240]:

1) ринок праці – це система суспільних відносин,
пов’язана з купівлею-продажем товару “робоча сила”;

2) ринок праці охоплює сфери обігу товару “робо-
ча сила” і виробництва, де наймані працівники вступають
у специфічні відносини з наймачем (роботодавцем) з при-
воду використання праці у процесі трудової діяльності;

3) ринок праці є підсистемою системи ринкових
економічних відносин і функціонально пов’язаний з рин-
ком товарів та послуг, ринком капіталів та іншими типами
ринків за економічним призначенням.

Натомість П.Ю. Буряк, Б.А. Карпінський, 
М.І. Григор’єва розглядають вказане поняття як суспільну
науку, яка вивчає кількісну сторону масових явищ та
процесів, що виникають на ринку праці з метою виявлен-
ня якісних особливостей, взаємозв’язків і закономірно-
стей щодо купівлі-продажу робочої сили (робочих місць)
між економічно самостійними продавцями  та покупцями
[9, с. 17].

Ю.М. Маршавін визначає ринок праці як найважли-
віший, найскладніший інститут ринкової економіки. Тут не
лише перетинаються інтереси працівників і роботодавців,
а й віддзеркалюються всі соціально-економічні, політичні,
демографічні та інші процеси, що відбуваються у суспіль-
стві [10, с. 5].

Отже серед науковців немає єдиного підходу до
визначення поняття “ринок праці”. Тому, на наш погляд,
економічну категорію “ринок праці” можна розглядати як
складну соціально-економічну систему, що відображає
відносини найманого працівника і роботодавця з приводу
купівлі-продажу робочої сили особисто або через посе-
редників, а ситуація на ньому є індикатором стану еконо-
міки країни.

Одним із посередників на ринку праці і активним
його учасником є служба зайнятості. Основна мета її
діяльності полягає у забезпеченні соціального захисту
населення, яке залишилось без роботи, пошуку підходя-
щого місця праці та сприяння у працевлаштуванні, окрім
того надання послуг роботодавцям щодо заповнення
поданих ними вакансій та ін.

За даними державної служби статистики, рівень
зайнятості населення (як відношення (у відсотках) кілько-
сті зайнятого населення віком 15–70 років до всього 
населення зазначеного віку чи населення відповідної
соціально-демографічної групи) не є сталим показником і
знаходиться у постійній динаміці (див. рис.). Наприклад:
протягом 2010–2013 рр. динаміка цього показника була
відносно стабільна, він зростав (2010 р. – 58,5%, 2011 р. –
59,2%, 2012 р. – 59,7%, 2013 р. – 60,2%). У 2014 р. Україна
втратила частину своїх територій, у її східних областях

Динаміка показників ВВП протягом 2011–2014 рр.

Джерело: наведено за [4] (без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим і м. Севастополя; 
з 2014 р. – також без урахування зони проведення антитерористичної операції).

Рис. Динаміка рівня зайнятості протягом 2010–2014 рр.
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розпочались військові дії, відповідно ця ситуація вплину-
ла і на ринок праці. Тому в 2014 р. рівень зайнятості вже
становив 56,6% [4].

Саме по собі зниження рівня участі населення в
економічній діяльності не можна вважати однозначно
негативним явищем. За ринкових умов необхідність та
привабливість зайнятості формує пропозицію робочої
сили, яка виражається в економічній активності населен-
ня. Передусім сферу праці залишили люди, які не мали
бажання працювати і мали інше джерело засобів існуван-
ня (доходи від власності, доходи інших членів сім’ї тощо).
Певна частина громадян, зіставивши можливість заробіт-
ку з витратами часу, фізичних та розумових зусиль, 
надали перевагу веденню домашнього господарства 
[1, с. 227–228].

Головним індикатором стану ринку праці є рівень
безробіття, який відображає ступінь відповідності між
пропозицією робочої сили та попитом на неї і належить
до переліку основних макроекономічних показників 
[1, с. 228]. За даними служби зайнятості, чисельність
безробітних у 2014 р., порівняно з 2013 р., збільшилася
на 337 тис. осіб і була на рівні 1,8 млн. Кількість безро-
бітних працездатного віку становила 1 млн 847 тис. осіб
(у 2013 р. – 1 млн 510 тис.). Рівень безробіття населен-
ня, визначений за методологією Міжнародної організації
праці (МОП), зріс з 7,3% до 9,3% економічно активного
населення [11].

Сучасний ринок праці України характеризується
професійно-кваліфікаційним дисбалансом робочої сили
[12, с. 158] та неоднорідністю кон’юнктури. У деяких
регіонах вона є трудонадлишковою (пропозиція робочої
сили перевищує попит на неї). Це здебільшого сільсько-
господарські території країни. В інших регіонах навпаки –
є трудодефіцитною. У них провідними вважаються наступ-
ні економічні галузі: будівництво, хімічна, добувна, обо-
ронна промисловості, що мають проблеми із задоволен-
ням потреб у працівниках. На цих виробництвах кори-
стуються попитом фахівці високої кваліфікації, але їх під-
готовка здійснюється у недостатній кількості і зорієнтова-
на не на потреби економіки, а на ажіотажний попит на
певні спеціальності [13, с. 126, 127].

Ще однією особливістю сучасного ринку праці є
постійно зростаюча кількість переселенців, які залишили
попередні робочі місця у зв’язку із політичним та воєнним
конфліктами на півдні та сході країни. За даними служби
зайнятості, станом на 29.02.2016 – з початку окупації
Автономної Республіки Крим та проведення антитерори-
стичної операції до центрів зайнятості звернулися за
допомогою у працевлаштуванні 66,0 тис. мешканців
Криму, Донецької та Луганської областей (проти 43,9 тис.
осіб, які були зареєстровані станом на 13.03.2015) 
[13, с. 127; 14]. Ускладнює ситуацію й те, що осіб указаної
категорії не завжди можна працевлаштувати на роботу у
тих галузях народного господарства, де вони мають досвід
роботи. Державна служба зайнятості сприяла працевлаш-
туванню 18,3 тис. таких громадян [14].

З метою подолання негативних явищ у сфері зайня-
тості населення пропонуємо наступні шляхи їх вирішення:

– прогнозування основних тенденцій на ринку

праці, що надасть можливість державі чітко орієнтуватись
у ситуації та адекватно планувати розвиток економіки у
взаємозв’язку з ринком праці. До процесу прогнозування
слід залучати органи державної влади, службу зайнятості,
систему освіти і роботодавців. Розроблені прогнози
сприятимуть збалансуванню ринку праці, більш швидкому
реагуванню на зміни в економіці країни. Крім цього, акту-
альну інформацію щодо стану та перспектив розвитку
ринку праці зможуть використовувати навчальні заклади
при підготовці фахівців, які відповідатимуть його потре-
бам та сприятимуть подоланню професійно-кваліфікацій-
ного дисбалансу. Цікавим є досвід Федерального відом-
ства зайнятості Німеччини, що полягає у щомісячному
опитуванні агентств зайнятості щодо їх очікувань стосов-
но майбутніх змін на ринку праці. Ця методика розробле-
на Інститутом дослідження зайнятості Федерального
агентства зайнятості (м. Нюрнберг) для прогнозування
безробіття у Німеччині у короткостроковій перспективі і
передбачає отримання інформації щодо перспектив зміни
безробіття на три прогнозні горизонти: один, три та шість
місяців [15, с. 63];

– розширити можливості працевлаштування без-
робітних взагалі та переселенців зокрема можна завдя-
ки реалізації підтвердження результатів неформального
професійного навчання осіб за робітничими професія-
ми. Його суть полягає в тому, що людина, самостійно
набуваючи професійних знань, умінь і навичок, не обме-
жується місцем, термінами чи формою навчання та підт-
верджує набуті знання, отримуючи свідоцтво про при-
своєння (підвищення) робітничої кваліфікації і серти-
фікат оцінювання результатів неформального професій-
ного навчання. Цю процедуру мали б здійснювати
суб’єкти підтвердження – підприємства, установи та
організації різних форм власності [16]. Проте вони не
завжди відповідають встановленим вимогам та мають
ліцензію на надання освітніх послуг у сфері професій-
но-технічної освіти [17]. Натомість навчальні заклади,
які вже ліцензовані на такі види діяльності і мають від-
повідну матеріально-технічну базу, до суб’єктів під -
твердження не належать. Тому перелік суб’єктів слід
доповнити ще й навчальними закладами. Як показує
досвід європейських країн, визнання результатів нефор-
мального професійного навчання має позитивний соці-
альний ефект як для працівників, які підвищують свій
статус, так і для підприємств та економічного розвитку
країни;

– у рамках євроінтеграції України акцент слід зро-
бити на цілеспрямованій і систематичній роз’яснюваль-
ній роботі з роботодавцями щодо ведення соціально-від-
повідального бізнесу, висвітлюючи питання збільшення
кількості та покращення якості робочих місць гідними
умовами та оплатою праці. Ця робота повинна бути
постійною й охоплювати усі доступні засоби масової
інформації. Ще один напрям – поліпшення координації
між роботодавцями та службою зайнятості щодо праце -
влаштування безробітних, надання актуальної інформа-
ції стосовно вакансій. Зважаючи на вказане, насущною
стає модернізація та розвиток служби зайнятості як сер-
вісної установи сучасного формату з клієнтоцентрованим
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підходом до обслуговування шукачів роботи і робото-
давців та використання зарубіжного досвіду. При цьому
на перший план повинно вийти врахування їх потреб.

Запропонований нами перелік заходів не є вичерп-
ним, він охоплює лише певну частину проблемних питань
та потребує подальшого опрацювання.

Висновки. Отже, сучасний ринок праці характери-

зується наступними негативними тенденціями, а саме:
зниженням рівня зайнятості, зростанням кількості безро-
бітних, професійно-кваліфікаційним дисбалансом та
неоднорідністю кон’юнктури на ринку праці, постійно зро-
стаючою кількістю переселенців та складнощами у їх пра-
цевлаштуванні відповідно до досвіду роботи чи освіти, що
потребує подальшого дослідження.
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